

十八大以来党推进自我革命的逻辑基点、伟大实践及经验启示

王廷国

摘要:党的十八大以来,中国共产党继承和发扬了马克思主义建党学说,创造性地提出“自我革命”这一重大时代命题,将全面从严治党向纵深推进,逐步探索出一条以自我革命跳出历史周期率的成功路径。中国共产党在推进党的自我革命的伟大实践中,取得了历史性、开创性的伟大成就,主要体现在政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设、反腐败斗争等七个方面;形成了一系列行之有效的基本经验,主要是坚持党的领导、坚持人民至上、坚持问题导向、坚持思想建党、坚持制度治党、坚持组织建设、坚持正风肃纪、坚持反腐肃贪等八个方面。新征程上,我们不能有歇歇脚、喘喘气的念头,必须牢记党的自我革命永远在路上,要深刻汲取党的十八大以来党推进自我革命的伟大成就和基本经验,继续把党锻造得更加坚强有力,永葆党的先进性和纯洁性,确保党不变质、不变色、不变味,切实以党的自我革命全面推进中华民族伟大复兴。

关键词: 自我革命;全面从严治党;党的建设;伟大成就;基本经验

中图分类号: D26 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2023)08-0013-09

党的十八大以来,我们党始终牢记打铁必须自身硬的道理,继承和发扬了马克思主义建党学说,从制定和落实中央八项规定开局破题,以前所未有的政治勇气和高超的政治智慧,积极主动应对国内外各种风险挑战,把全面从严治党向纵深推进,创造性地提出自我革命这一重大时代命题。十年来,我们党紧紧围绕“为何要推进党的自我革命”“如何推进党的自我革命”等问题不断进行理论和实践探索,作出了一系列重大决策和重大举措,取得了一系列历史性成就,为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴提供坚强政治保障。

一、十八大以来党推进自我革命的逻辑基点

习近平指出:“强大的政党是在自我革命中锻

造出来的。”^[1]⁵⁴¹党的十八大以来,我们党站在时代前沿,以前所未有的定力和决心,通过“补钙壮骨”“排毒杀菌”“去腐生肌”等一系列革命性锻造,着力解决党自身存在的历史性和时代性课题,以此增强自身免疫力、练就“金刚不坏之身”,为有效应对“四大考验”和全力克服“四种危险”,科学回答历史之问、时代之问、实践之问、人民之问提供了世界观和方法论指导。

1.着力解决“不变质、不变色、不变味”的本质要求

永葆先进性和纯洁性是马克思主义政党自身建设的本质规定,也是其生命所系、力量所在。马克思深刻指出:“辩证法不崇拜任何东西,按其本质来说,它是批判的和革命的。”^[2]这深刻表明,自我革命是由马克思主义政党的本质属性决定的。中国共产党是以马克思主义为思想指导的政党,一旦马克思主义的本质发生改变,党的根本属性就会变质,其

收稿日期:2023-02-24

基金项目:贵州省党校(行政学院、讲师团)系统课题重点项目“新时代中国共产党自我革命话语体系建构研究”(2023SWDXKTZD03)。

作者简介:王廷国,男,中共贵州省委党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究室编审(贵州贵阳 550028)。

红色基因和初心使命就会变色,党的优良传统和清正廉洁就会变味。因此,要确保党不变质、不变色、不变味,只有在自我革命中进行革命性锻造,才能抛掉自身陈旧的、肮脏的东西。正如恩格斯所指出的:“在发展进程中,以前一切现实的东西都会成为不现实的,都会丧失自己的必然性、自己存在的权利、自己的合理性;一种新的、富有生命力的现实的东西就会代替正在衰亡的现实的东西。”^[3]列宁也曾表示,公开承认错误,揭露错误的原因,分析产生错误的环境,仔细讨论改正错误的方法,是一个郑重的党的标志^[4]。坚定不移推进党的自我革命,根本目的就是确保党不变质、不变色、不变味,这体现了党永葆马克思主义政党本质属性的必然逻辑^[5]。显然,推进党的自我革命,永葆马克思主义政党本质属性,就要敢于同弱化党的先进性和损害党的纯洁性的一切因素作坚决斗争,这不仅能够有效防止马克思主义政党变质、变色、变味,而且能够极大丰富马克思主义政党建设的理论与实践。

2.着力解决“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史要求

历史上王朝的更替,“其兴也勃焉,其亡也忽焉”。1945年,在延安的窑洞里,毛泽东回答来访民主人士黄炎培就如何解决政怠宦成、人亡政息等问题时说,我们已经找到了一条新路,能够跳出这历史周期率,“这条新路,就是民主”^[6]。中国共产党人沿着这样的新路,进行了长期的实践探索,始终坚持人民主体地位,坚守人民至上价值理念,保持马克思主义政党的政治本色不变质、不变色、不变味。但是,对于一个长期执政的中国共产党来说,解决政怠宦成、人亡政息的问题,是一个长期复杂的历史过程,也总会随着时代变迁、环境变化出现新的情况和新的问题。因此,如何不断开辟跳出历史周期率的有效途径,其意义更大、要求更高。正因为如此,习近平总书记立足世情国情党情,深刻总结治党治国经验教训,从他律和自律的辩证统一关系出发,按照“治国必先治党”“治党务必从严”的政治逻辑,鲜明地提出推进党的自我革命重要战略思想。习近平也深刻意识到,“打铁必须自身硬”,如果我们党不推进自我革命,就会重演政怠宦成、人亡政息的历史悲剧。因此,我们党必须不断推进自我革命,清除体内一切“肮脏的东西”和侵蚀健康肌体的“病毒”,提高我们党的政治免疫力,构筑起能够长期执政的“免疫系统”和“钢铁长城”,以防祸起萧墙,最终跳出历史周期率。

3.着力解决“党长期执政、接续辉煌”的价值要求

习近平指出,能否永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,以及如何实现长期执政、接续辉煌,是马克思主义执政党必须认真回答好和解决好的一个根本性问题^[1]⁴³⁶。中国共产党既是世界第一大党,也是百年大党。历史充分证明,一个政党如果长期执政,就容易忽略自身存在的缺陷,急于检视自身存在的问题,进而陷入“革他人命易、革自己命难”的历史困境。长此以往,必然导致“人亡政息”,更遑论“永久辉煌”。这就需要我们党必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,有刀刃向内的勇气和决心,勇于推进自我革命,以伟大的自我革命引领伟大的社会革命。有研究指出:“中国共产党百年奋斗的一个历史意义就是‘锻造了走在时代前列的中国共产党’,一条重要经验就是通过坚持自我革命使党永葆青春活力。”^[7]坚持自我革命是百年大党永葆先进性和纯洁性的成功密码,亦是其在新时代长期执政、接续辉煌的内在动力,推进自我革命是新征程上百年大党长期执政、接续辉煌的价值遵循。

二、十八大以来党推进自我革命的伟大实践

党的十八大以来,我们党立足党的建设新的伟大工程,针对问题、突出重点、精准发力,进行了一系列推进党的自我革命的伟大实践,纵深推进全面从严治党,逐步探索出一条以自我革命跳出历史周期率的成功路径。

1.政治建设:以党的政治建设为统领,为推进党的自我革命指明正确方向

习近平指出:“讲政治,是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证,是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。”^[8]这为深入推进党的自我革命指明了根本政治方向。

第一,坚持正确政治方向。坚持正确政治方向,就是要坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚决落实党中央决策部署,切实把党的各项事业向前推进。有了正确的政治方向,我们党才能在大是大非面前做到立场坚定、旗帜鲜明。党的十八大以来,党正是通过旗帜鲜明讲政治,有效解决人心涣散、斗志丧失、弊病丛生等问题,并及时纠正各种错误思想,使得全党上下团结一致、充满生机活力,党风政风持续向好,党员干部逐步树立政治理想、站稳

政治立场,自觉把讲政治贯穿于自我革命全过程。

第二,自觉践行“四个意识”。践行“四个意识”,不能只看表态,更要看行动,关键看成效。党的十八大以来,在党中央的坚强领导下,广大党员严格践行“四个意识”,自觉站在党和国家大局上想问题、看问题、落实问题,始终坚守政治原则、保持政治定力、锤炼政治品格、强化责任担当,真正做到了对党忠诚、为党尽责。

第三,始终坚定“四个自信”。习近平强调:“在新时代,坚定信仰信念,最重要的就是要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”^[9]党员干部做到始终坚定“四个自信”,把智慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事业上来,自觉为推进新时代中国特色社会主义事业苦干实干。党的十八大以来,我们党始终坚定“四个自信”,不断经受各种诱惑,在顺境中不骄傲、不懈怠,不断经受各种风险、挑战的考验,在逆境中永葆共产党人的政治本色,永葆党的青春活力。

第四,坚决做到“两个维护”。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的政治实践在于:有党中央的核心、全党的核心习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。可以说,坚决做到“两个维护”,增强党员干部思想自觉、政治自觉、行动自觉,确保党中央决策部署贯彻执行不偏向、不变通、不走样,确保全党同志心往一处想、劲往一处使,步调一致向前进,是十八大以来党推进自我革命的根本政治方向的必然要求和最大的实践创新。

第五,严肃党内政治生活。习近平指出:“从严治党,首先要从党内政治生活严起。”^[10]⁴⁸严肃党内政治生活,关乎全面从严治党质量,是我们党保持蓬勃生机和旺盛活力的动力源泉。因此,推进党的自我革命,必须严肃党内政治生活。党的十八大以来,各级党组织严格遵守党章、严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,认真贯彻落实党中央各项部署,围绕严肃党内政治生活、净化党内政治生态,切实推进党内政治生活正常化、规范化、制度化建设,着力解决党内政治生活不经常、不认真、不严肃问题。

2. 思想建设:加强党的理想信念教育,为推进党的自我革命凝聚思想共识

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高度重视党的思想建设,始终把思想建设作为基础性、常规性工作,统一思想、凝聚共识,不断提高解

决各种困难和问题能力,进一步筑牢坚定理想信念、保持先进性纯洁性的思想基础。

第一,强化思想理论武装,练就金刚之“身”。习近平指出:“要练就‘金刚不坏之身’,必须用科学理论武装头脑,不断培植我们的精神家园。”^[10]⁶¹理论清醒才能思想坚定。党的十八大以来,我们党坚持把马克思主义理论作为党员干部的必修课,自觉以马克思主义思想为指导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,着力引导教育党员干部正本清源、固本培元。如利用中心组理论学习、“三会一课”、集中宣讲、学习培训等形式,全面系统、及时跟进、联系实际学习习近平新时代中国特色社会主义思想,不断提高马克思主义思想觉悟。

第二,抓好理想信念教育,补足精神之“钙”。理想信念是中国共产党人的精神之“钙”。共产党人如果没有理想信念,精神上就会“缺钙”,得“软骨病”。党的十八大以来,我们党针对一些党员理想模糊、信念动摇、信仰缺失等问题,坚持把坚定理想信念作为党员干部终身课题常抓不懈,坚持内化于心、外化于行,教育引导党员树立正确的世界观、人生观、价值观,坚守共产党人的精神家园。如利用主题党课、主题党日活动等形式,注重把理想信念教育与解决实际问题结合起来,引导党员为推进新时代中国特色社会主义伟大事业苦干实干。

第三,开展党内集中教育,把稳思想之“舵”。党的十八大以来,针对一些党员干部意识淡化、党性弱化等问题,我们党有组织、有步骤、有计划地开展学习教育实践活动,推动学习教育常态化、制度化,提高广大党员干部的思想认识、理论水平、政治觉悟。如先后开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育。我们党通过开展一系列“常”与“长”相结合的学习教育,引导党员干部筑牢信仰之“基”、把稳思想之“舵”,不断提高党员干部的政治教育、思想淬炼、精神洗礼。

3. 组织建设:锻造敢于斗争的干部队伍,为推进党的自我革命夯实组织基础

推进党的自我革命,主体是广大党员干部。只有锻造敢于斗争、勇于自我革命的干部队伍,才能为推进党的自我革命提供坚强组织保障。党的十八大以来,我们党为适应新形势、新任务、新要求,坚持党管干部原则,大力选拔培养敢于斗争、善于斗争、具有自我革命精神、能够适应党和国家事业发展需要的干部,把严的基调贯彻到干部队伍建设全过程,取

得了突出成就。

第一,确立新时代好干部标准,为干部队伍建设指明正确方向。办好中国的事情关键在党、关键在人。如何选人,选什么样的人,是干部队伍建设的首要问题。2013年6月,习近平总书记在全国组织工作会议上首次提出新时代好干部标准,即“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”^[11]。2015年1月,习近平总书记对县委书记提出心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒的“四有”要求^{[12]45},这实际上也是对全体党员干部提要求。2015年12月,习近平总书记在全国党校工作会议上提出要培养铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的“四个铁一般”干部队伍^{[12]417}。2018年7月,习近平总书记在全国组织工作会议上提出了新时代党的组织路线^{[1]383}。从明确新时代好干部标准到提出新时代党的组织路线,习近平总书记提出了许多现实性、针对性都很强的要求。这为新时代党的干部队伍建设指明了正确方向,为锻造勇于自我革命的干部队伍提供了基本遵循。

第二,加大教育培养力度,着力锻造符合新时代要求的好干部。教育培养是干部队伍建设的基础性工程。为强化干部政治素质、提高干部专业素养、提升实际工作能力,党的十八大以来,全党开展了习近平总书记系列重要讲话精神和习近平治国理政新理念新思想新实践学习培训、专题研讨、理论研修等,并积极搭建干部成长锻炼平台,有计划选派干部挂职锻炼、交流学习等,促进干部在实践中砥砺品格、在实践中踔厉奋发,增强以自我革命引领社会革命的才干本领。

第三,强化组织领导和把关作用,坚决纠正选人用人不正之风。党的十八大以来,各级党组织认真贯彻新时代好干部标准,坚持从事业发展需要出发,树立正确用人导向,创新推荐考察方式,完善选人用人机制;坚持不唯票、不唯分、不唯年龄、不唯生产总值,不搞“海选”“海推”,大力整治庸政、懒政、怠政及为官不为等现象,严厉查处“跑官要官”“买官卖官”等问题;建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制,积极探索容错纠错机制;制定出台《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》《关于防止干部“带病提拔”的意见》等一系列文件,构建起优者上、庸者下、劣者汰的选人用人机制,为推进党的自我革命夯实组织基础。

第四,认真落实全面从严治吏要求,强化干部的日常管理监督。党要管党,首先要管好干部。干部

出问题,总是从小问题开始。党的十八大以来,我们党坚持从严教育、从严管理、从严监督,以严的标准、严的措施、严的纪律,把对干部的日常监督管理作为一项常规性、长期性工作。如出台制定《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》等政策法规,规范领导干部亲属经商办企业等行为;出台制定《领导干部报告个人有关事项规定》等政策法规,从严监督管理党员干部。这些实践举措,从最具体、最现实的日常管理监督入手,强化了领导干部的忠诚、干净、担当,使党员干部真正成为引领伟大社会革命的中坚力量。

4. 作风建设:持之以恒加强作风转变,为推进党的自我革命营造清朗空间

作风建设是推进党的自我革命的有效途径之一,事关党的先进性、纯洁性以及党的凝聚力、战斗力和创造力。党的十八大以来,党中央以作风建设为切入口,坚持以上率下,锲而不舍、扭住不放,着力解决了许多过去被认为解决不了的问题,从抓“舌尖上的浪费”到抓“楼堂馆所的豪华”,从推进基层减负到倡导勤俭节约、反对铺张浪费等,一系列务实举措剑指群众反映强烈的突出问题,推动党风政风明显好转,社会风气为之一新。

第一,认真落实中央八项规定精神。自2012年12月中央八项规定实施后,党中央把贯彻执行工作紧紧抓在手上,一个节点一个节点地整治,一个案件一个案件地查处,串点成线、由线及面,坚决遏制“舌尖上的浪费”,刹住“车轮上的铺张”,治理“会所里的歪风”,整治“节日中的腐败”。数据显示,党的十八大以来,截至2022年4月底,全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起,给予党纪政务处分64.4万人^[13]。随着一个个问题的突破解决,全党落实中央八项规定精神的自觉性不断增强,党风政风不断好转,党内政治生态不断净化,党群干群关系不断密切,切实推进了作风建设制度化、规范化、常态化。

第二,驰而不息整顿纠治“四风”问题。“四风”问题是群众反映最强烈、最深恶痛绝的问题。党内存在的很多问题,大多是由于“四风”问题引起的。“四风”问题具有顽固性、复杂性等特征,严重违背党的性质和宗旨,严重影响党的群众基础,破坏党的政治基础和执政地位,毒化社会政治生态,必须毫不手软、驰而不息地加以整顿纠治。整顿纠治“四风”,是全面从严治党、净化党内政治生态、营造风清气正政治环境的必然要求,也是推进自我革命

的应然之举。党的十八大以来,党中央坚持以上率下,敢于向作风顽疾“亮剑”,敢于动真碰硬、迎难而上,以积极鲜明的态度、务实有效的举措,注重抓长、抓细、抓小、抓常,在建立健全相关制度机制的同时加大整治力度,使得党风政风明显好转、政治生态持续净化。

5. 纪律建设:把纪律和规矩挺在前面,为推进党的自我革命提供纪律保障

纪律是党的生命。推进党的自我革命,必须严明党的纪律。党的十八大以来,党中央高度重视党的纪律建设,坚持把纪律和规矩挺在前面,强化党的政治纪律和组织纪律建设,一体推进廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律建设,切实用铁的纪律全面推进党的自我革命。

第一,建立健全党规党纪,实现有纪可依。党的十八大以来,我们党坚持以党章为基本遵循,坚持依规依纪治党,曾两次修订《中国共产党纪律处分条例》,以适应全面从严治党新形势新任务新要求;制定出台《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党巡视工作条例》《中国共产党问责条例》等党内法规制度,以严明党的政治纪律,不断健全和完善党和国家监督体系。

第二,严明党的纪律规矩,增强政治担当。党的十八大以来,我们党坚持把严明政治纪律和政治规矩摆在维护党的纪律建设优先位置,规范和处理党的各级组织之间、党组织与党员之间、党员与党员之间的行为规则,要求全体党员自觉从遵守和维护党章做起,按照“五个必须”标准要求自己,坚决杜绝“七个有之”,做到在大是大非面前始终保持头脑清醒、立场坚定、勇于担当,敢于与破坏党的纪律和规矩的言行作坚决斗争。

第三,坚持用好“四种形态”,严管厚爱结合。党的十八大以来,我们党坚持惩前毖后、治病救人方针,坚持用好监督执纪“四种形态”,做到抓早抓小、防微杜渐,关口前移、防患未然;用好批评与自我批评,强化日常监督和管理,既防止敷衍塞责、欺骗组织和尺度不准、畸轻畸重现象,又坚持做到严管与厚爱相结合。这充分体现了我们党坚持惩治极少数与教育大多数的统一,实现了由“管少数”向“管全体”、由“被动查”向“主动防”的转变。

6. 制度建设:完善管党治党制度体系,为推进党的自我革命提供制度支撑

习近平指出:“加强党内监督和纪律建设,必须

要有严格的制度规范。制度建设更带有根本性、稳定性和长期性,是党内监督工作和纪律建设持续深入健康发展的重要保证。”^[14]推进党的自我革命,不仅需要强大的政治勇气和政治智慧,而且需要有规范科学、行之有效的制度来为其保驾护航。党的十八大以来,我们党坚持把制度建设贯穿到推进自我革命全过程,不断强化党内法规建设,不断完善党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系,为推进党的自我革命提供了坚强制度保障。

第一,形成比较完备的党内法规体系。党的十八大以来,党内法规制定力度之大、出台数量之多、制定权威之高、治理效能之好前所未有,党的制度建设取得了历史性成就,进一步扎紧了制度的笼子。数据显示,党的十八大以来,截至2022年6月,中央制定修订了党内法规共156部,占现行有效中央党内法规的70.5%,仅准则、条例就有45部,占现行有效准则、条例的90%^[13]。

第二,强化各项党内法规的执行力度。制度的生命力在于执行。有了好制度,还需要强有力的执行力度,否则,再好的制度也是一纸空文。党的十八大以来,党中央坚持一手抓制度的制定完善,一手抓制度的贯彻执行,坚持制度面前人人平等,在执行过程中坚决不开“天窗”、不留“暗门”,对违规违纪、破坏法规制度,踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的党员干部坚决查处,以此产生震慑效果,防止“破窗效应”。这不仅增强了制度的权威性,强化了制度的执行力,也树牢了党员干部的法治意识、制度意识,为推进党的自我革命的有效落实提供了支撑保障。

第三,推进党内监督和党外监督的有机结合。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央切实以党内监督为主导,推动人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、群众监督、舆论监督的有机贯通、相互协调,充分发挥审计监督、统计监督的作用。这既强化了对权力运行的制约和监督,又通过各类监督同向发力,使群众意见不仅在事后惩戒中得到很好体现,而且对事前预防、事中制约起到明显效果。

第四,着力深化国家监察体制改革。国家监察体制改革是强化权力监督的重大制度创新,事关国家改革发展全局。党的十八大以来,我们党从中国历史和世情国情党情出发,积极推进国家监察体制改革,探索对所有公职人员实施监察全覆盖的法治化路径,制定出台《中华人民共和国监察法》,增设国家监察委员会,形成巡视、派驻、监察三位一体的

全覆盖监督格局,为实现党和国家长治久安走出了一条中国特色的监察道路,对协调推进党的自我革命具有重大的实践意义。

7. 反腐败斗争:以雷霆之势反腐惩恶,坚决打好自我革命攻坚战、持久战

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以打赢反腐败斗争攻坚战、持久战为工作重点,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,始终坚持无禁区、零容忍、全覆盖,坚持重遏制、强高压、长震慑,以“重典治乱”的决心、以“壮士断腕”的勇气、以“刮骨疗毒”的毅力,把反腐败斗争不断引向深入,为实现海晏河清、朗朗乾坤奠定了坚实基础。

第一,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。党的十八大以来,我们党按照一体推进“三不腐”的工作思路,坚持运用系统思维,强化总体把握,把惩处、监督、教育融合起来,切实做到惩治震慑、制度约束、提高觉悟同时发力。一是推进不敢腐是前提。坚持严的主基调不动摇,以严格的执纪执法增强制度的刚性,让意欲腐败者在“带电的高压线”面前不敢越雷池半步,形成“不敢腐”的震慑。二是推进不能腐是关键。加强监督制约、补齐制度短板、堵塞监管漏洞、强化源头治理,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,让胆敢腐败者无机可乘,扎牢“不能腐”的笼子。三是推进不想腐是根本。加强警示教育,坚持以案释德、以案释纪、以案释法,坚守理想信念,严守纪律规矩,严格家风家教,切实解决好世界观、人生观、价值观“总开关”问题,筑牢“不想腐”的堤坝。

第二,一体推进“打虎”“拍蝇”“猎狐”。坚持有腐必反、有贪必肃,是中国共产党解决大党独有难题的关键一招。一是坚持在反腐败斗争面前全体党员一律平等,没有例外。党纪国法是中国特色的社会主义法治体系的重要组成部分,不管涉及谁,必须一查到底,决不姑息。二是坚决惩治发生在群众身边的腐败问题。党中央在严肃查处高级干部贪腐的同时,对“蝇”贪也毫不手软,发现一起,查处一起,让人民群众深切感受到反腐败斗争的实际成效。三是织密国际追逃“天网”。加快与国际组织建立反腐败合作机制,推进“猎狐”行动顺利实施,既让腐败分子在国内无容身之地,也切断了其在境外的后路。

第三,一体构建“四责协同”常态化机制。党的十八大以来,党中央牢牢抓住管党治党责任的“牛鼻子”,强化管党治党意识,把党委主体责任、纪委监督责任、党委书记第一责任和班子成员“一岗双责”的横向协同协作与纵向压力传导结合起来、一

体推进,构建主体明晰、有机协同、层层传导、问责有力的从严反腐常态化机制,形成全党动手一起抓反腐工作的局面。同时,我们党还通过“一案双查”,使党委、纪委和有关部门对每一个具体问题都承担相应责任,不管涉及谁,都追究责任,形成责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条,以党组织和党员干部的“履责指数”换取群众的“满意指数”,从而实现有错必究、有责必问的反腐常态化。

第四,充分发挥巡视巡察“利剑”作用。巡视巡察是党内监督和群众监督相结合的有效方式,凝聚着全面从严治党的实践、理论、制度创新的重要成果。党的十八大以来,党中央把巡视巡察作为全面从严治党的重大举措,坚持全国巡视巡察一盘棋思想,在反腐败斗争中发挥了极其重要的作用。一方面,统筹推进巡视巡察全覆盖,“老虎”“苍蝇”一个都不放过,实现监督无死角、无盲点;另一方面,不断优化和创新巡视巡察方式,打好“组合拳”,既提高了发现问题的精准度,又不断消除了潜在的漏洞。

三、十八大以来党推进自我革命的经验启示

党的十八大以来,我们党从政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设以及反腐败斗争等方面一体推进党的自我革命,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,开辟了百年大党自我革命新境界。新征程上,面对各种风险挑战,我们不能有歇歇脚、喘喘气的念头,必须牢记党的自我革命永远在路上,时刻保持头脑清醒,深刻总结党的十八大以来党推进自我革命的历史经验,为继续推进党的自我革命提供动力源泉。

1. 坚持党的领导,强化自我革命的政治自觉

中国共产党的领导,事关党和国家的命脉和根本,事关人民群众的利益和命运,是历史和人民作出的正确抉择。习近平指出:“一定要认清,中国最大的国情就是中国共产党的领导。”^[15]我们党之所以能够拥有今天这样的领导地位,是因为党在革命、建设、改革的伟大实践中从不掩饰自身的缺点和错误,从不文过饰非,而是在实践中敢于坚持真理、吸取教训,修正错误、矫正偏差。一百多年来,我们党团结带领中国人民,不断进行革命、建设、改革的实践探索,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史和实践证明,没有中国共产党的领导,就没有今天的中国,也就没有中华民族的伟大复兴。

这是近代以来中国人民在历史和实践经验总结中得出的最重要结论,也是最宝贵的成功经验。因此,推进党的自我革命,离不开中国共产党的全面领导。只有坚持党的全面领导,才能从根子上推进党的自我革命,实现从自发到自觉的彻底转变。

党的十八大以来,我们党推进自我革命所取得的历史性成就,归根到底在于坚持党的全面领导,并以党的政治建设为统领旗帜鲜明讲政治,不断强化各级党组织对各领域的领导,从严从实加强党的各方面建设。新征程上,我们必须坚持和强化党的全面领导,深刻把握“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,凝聚全党共同意志,强化自我革命政治领导力和思想引领力;牢固树立“四个意识”,始终坚定“四个自信”,认真贯彻执行党的路线、方针、政策,着力增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力,切实以党的全面领导统筹推进党的自我革命。

2. 坚持人民至上, 坚守自我革命的价值导向

“打江山、守江山,守的是人民的心。”^[16]中国共产党自成立以来,一直把人民置于心中最高地位。深入推进党的自我革命,其根本目的就是牢记初心使命,其最终落脚点就在于不断满足人民群众对美好生活的向往,实现党性和人民性的高度统一。党的百年奋斗重大历程充分证明,坚持人民至上,是党的根本政治立场,并已经凝练成中国共产党人的价值理念。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持人民至上价值理念,依靠人民不断创造新的历史伟业,开辟了百年大党新境界。毋庸置疑,坚持人民至上,既是党治国理政的根本政治立场,也是推进党的自我革命的最终价值旨归。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。党的执政成绩不是自己说了算,也不是哪个领导说了算,而是由人民来评判。因此,新征程上,我们要牢记初心使命,坚守人民至上价值理念,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。一是始终把赢得人民的拥护、赞成和满意作为推进自我革命的政治追求,切实把维护人民群众根本利益作为推进自我革命的首要任务。二是始终坚持以党的初心使命为动力源泉,锤炼党员干部永不自满、永不懈怠的意志品格。三是始终坚持人民主体地位,自觉把党内监督同群众监督有机结合起来。一方面,广泛听取人民群众的意见,积极动员人民群众参与党推进自我革命的具体实践;另一方面,健全人民当家做主的制度体系,充分发展全过程人民民主,畅通人民监督渠

道,真正让人民群众成为党推进自我革命的最终评判者。

3. 坚持问题导向, 突出自我革命的目标重点

坚持问题导向是马克思主义的鲜明特征。马克思主义从来不回避问题,而是在敢于直面问题、勇于回答时代问题的进程中乘风破浪、勇毅前行。我们党在不断解决自身存在的问题、防范和化解各种风险挑战的过程中积累了很多经验,其中一条重要的经验就是坚持问题导向,以强烈的问题意识直面痼疾、检视自身,主动变革、察势而谋,通过着眼于解决自身存在的问题,将党锻造得更加坚强有力。诚如有学者指出的:“作为百年大党的方法论汇聚,‘问题意识’是马克思主义方法论的当代飞跃,是马克思主义哲学智慧结晶,在新时代中终将会被人类的实践所继续证明、运用和发展。”^[17]

党的十八大以来,我们党在领导人民推进伟大事业的过程中推进自我革命,其主要目的就是通过自我革命淬炼自己,解决面临的“四大考验”“四种危险”“三个不纯”“七个有之”等一系列问题,进而以党的自我革命引领伟大社会革命。新征程上,我们要以目标为导向,始终坚持问题导向,对过去、现在存在的问题以及未来可能发生的问题作出科学分析和精准研判,继续推进自我革命,在解决自身的突出问题中不断强化管党治党的历史感、责任感和紧迫感,以此拓展自我革命的目标途径。

4. 坚持思想建党, 淬炼自我革命的锐利武器

思想建党是中国共产党的重要历史经验。早在中国共产党成立初期,党在总结革命经验的基础上就确立了思想建党的战略,认为“思想和政治又是统帅,是灵魂”^[18],强调要把思想建设摆在首位。党员干部必须坚定理想信念,用马克思主义立场、观点、方法严格要求自己,不断提升党性修养,保持全面从严治党的思想自觉。

党的十八大以来,我们党立足解决党员干部的世界观、人生观、价值观问题,不断拧紧思想上的“总开关”,深入开展学习习近平总书记系列重要讲话精神、学习习近平治国理政新理念新思想新实践,开展一系列教育实践活动,引导党员干部在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为推进党的自我革命提供了理论指导。新征程上,我们要始终坚持把思想建设作为党的基础性建设,坚持马克思主义根本立场,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,筑牢全党理想信念,统一全党意志力量,增强管党治党思想自觉,

淬炼自我革命锐利思想武器,实现由思想自觉向行动自律的转化。

5. 坚持制度治党,健全自我革命的体制机制

党的十八大以来,我们党将制度治党、依规治党作为推进自我革命的重要内容,坚持以党章为根本遵循,以民主集中制为核心,不断完善党内法规制度体系,形成“四自”制度规范体系。这充分体现了新时代全面从严治党的鲜明特征和宝贵经验,实现了党的自我革命理论创新、实践创新、制度创新成果的高度统一,推动了自我革命制度化、规范化、常态化。

十年来,中国共产党在波澜壮阔的伟大斗争中坚持以解决管党治党突出问题为着力点,不断把管党治党成功做法和新鲜经验提炼集成、固化深化,形成和完善党的自我革命制度规范体系。正如有学者指出的,完善党的自我革命制度规范体系,“既是开辟党的自我革命新境界的新要求、新实践,又体现了中国共产党对自身建设规律认识的不断深化,对于推进新时代党的建设新的伟大工程具有重大理论和现实意义。”^[19]因此,新征程上,继续推进党的自我革命,我们要始终保持解决大党独有难题的清醒和谨慎,不断完善和优化党的自我革命制度规范体系,坚持用制度来确保管党治党“全面”的彻底性、“从严”的持久性、“治党”的正义性,在推进党的自我革命伟大战略中,充分发挥制度的引领保障作用。

6. 坚持组织建设,锻造自我革命的干部队伍

锻造敢于斗争、善于斗争的干部队伍是党的一个优良传统和重要经验。毛泽东曾经指出:“政治路线确定之后,干部就是决定的因素。”^[20]正是因为我们党坚持一系列正确的组织路线,培养锻造了一大批优秀党员干部,才确保了党在革命、建设、改革时期成功取得一个个伟大胜利。党的十八大以来,我们党在选人用人上突出政治标准和政治功能,着力解决组织的弱化、虚化、边缘化,注重选拔忠诚干净担当的干部,提高党的斗争精神和斗争本领,切实将党员干部锻造成勇于推进自我革命的自觉践行者和监督者。

推进党的自我革命,需要一个强大的政治组织作为后盾,需要干部的率先垂范。新征程上,推进党的自我革命,实现中华民族伟大复兴,需要增强政治组织功能,强化组织领导和政治把关,精准科学选人用人,锻造一支敢于斗争善于斗争、勇于自我革命、忠诚干净担当的高素质干部队伍,引导他们“带头担当作为,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”^[21]⁶⁶。

7. 持续正风肃纪,丰富自我革命的有效途径

如果说严明的纪律是党提高战斗力的有力保障的话,那么,党的作风则是党性的外在表现,是观察党和人民关系的“晴雨表”,它不仅关系党的形象、党员人格力量,还关系人心向背和党的生死存亡。党的十八大以来,我们党牢牢抓住中央八项规定这条“硬杠杠”,坚决纠治“四风”这个“牛鼻子”,强力抓住领导干部这个“关键少数”,持之以恒正风肃纪,通过一系列强力措施,整顿纠治了一批多年来没有根除的顽瘴痼疾,营造了令行禁止、纪律严明、担当作为的良好政治生态。

持之以恒正风肃纪,使党风政风得到了历史性和全局性的转变,彰显了党推进自我革命的决心和信心。新征程上,我们要持续推进正风肃纪,敢于刀刃向内,敢于动真碰硬,从落实中央八项规定做起,聚焦“四风”问题,严格监督执纪问责,将纪律和规矩挺在前面,充分发扬钉钉子精神,坚持抓常、抓细、抓长,以此强基固本、补钙壮骨,为推进党的自我革命提供有效途径。

8. 坚持反腐肃贪,廓清自我革命的顽瘴痼疾

腐败是世界性顽疾,关系党心民心、关系人心向背。建设廉洁政治是每个政党面临的重大现实问题。党的十八大以来,我们党开展了史无前例的反腐败斗争,坚持反腐高压态势,“老虎”“苍蝇”一起打,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,以“猛药去疴、重典治乱”的决心,以“刮骨疗毒、壮士断腕”的勇气,以“得罪千百人、不负十四亿”的担当精神赢得历史主动,为坚决打好自我革命攻坚战、持久战提供了十分重要的历史经验。

习近平强调:“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。”^[21]⁶⁹新征程上,我们要坚决惩治腐败,切实拿出刮骨疗毒、壮士断腕的勇气和魄力,忍小痛、成大谋,破“潜规则”、立“明规矩”,筑牢遏制腐败现象滋生蔓延的“堤坝”,推动形成不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制,切实为推进党的自我革命扫清障碍。

结 语

党的十八大以来,推进党的自我革命目标突出、成就显著、效果明显,主要体现在:制度体系更加完善,思想堤坝更加牢固,党的组织力、凝聚力、战斗力更加强大,党群干群关系明显改善,党风政风持续向好,党员面貌焕然一新。

党的自我革命永远在路上。新征程上,我们党要有效应对各种风险挑战、积极应对国内外一切不利因素,不断带领人民群众从一个胜利走向又一个胜利,就应汲取十八大以来党推进自我革命的伟大成就和基本经验,继续把党锻造得更加坚强有力,永葆其先进性和纯洁性,确保不变质、不变色、不变味。

中国共产党使命在肩、初心如磐。新征程上,摆在我们党面前的困难更加艰巨,任务更加繁重,使命更加伟大,我们不能有任何喘喘气、歇歇脚的念头,而是要始终保持“赶考”的清醒,持续推进党的自我革命,加快完善党的自我革命制度规范体系,不断开辟跳出治乱兴衰的历史周期率的体制机制,切实以党的自我革命推进中国式现代化建设,以党的自我革命引领新时代中国特色社会主义与伟大社会革命的巍巍巨轮披荆斩棘、乘风破浪、行稳致远。

参考文献

- [1] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
 [2] 马克思恩格斯选集:第2卷[M].北京:人民出版社,2012:94.
 [3] 马克思恩格斯文集:第4卷[M].北京:人民出版社,2009:269.
 [4] 列宁选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1972:213.
 [5] 余湘.习近平关于党的自我革命战略思想的内在逻辑[J].马克思主义研究,2022(8):75-86.

- [6] 黄炎培.延安归来[M].北京:国家行政管理出版社,2021:61.
 [7] 吕薇洲.坚持自我革命:中国共产党永葆先进性的成功密码与接续辉煌的内在动力[J].贵州省党校学报,2022(3):5-11.
 [8] 习近平.总结党的历史经验 加强党的政治建设[J].求是,2021(16):4-12.
 [9] 习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:8.
 [10] 中共中央文献研究室.习近平关于全面从严治党论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016.
 [11] 习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014:412.
 [12] 习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.
 [13] 孙少龙,张妍.开辟百年大党自我革命新境界:新时代坚持全面从严治党述评[J].瞭望,2022(36):10-13.
 [14] 习近平.之江新语[M].杭州:浙江人民出版社,2007:68.
 [15] 习近平.论坚持党对一切工作的领导[M].北京:中央文献出版社,2019:57.
 [16] 习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022:9.
 [17] 徐子明,关锋.中国共产党百年征程中“问题意识”作为科学方法论的四维呈现[J].贵州省党校学报,2022(4):29-37.
 [18] 毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社,1999:351.
 [19] 冯留建,谢良卿.完善党的自我革命制度规范体系的实践理路[J].贵州省党校学报,2023(4):5-14.
 [20] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991:526.
 [21] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.

The Logical Basis, Great Practice and Experience Enlightenment of the Party Promoting Its Self-revolution Since the 18th National Congress

Wang Tingguo

Abstract: Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, the Communist Party of China has inherited and carried forward the Marxist theory of party building, creatively put forward the major theme of the era of “self-revolution”, which has comprehensively promoted the strict governance of the party to the depth, and gradually explored a successful path out of the historical cycle with self-revolution. In the great practice of promoting the Party’s self revolution, the CPC has made historic and groundbreaking achievements and formed a series of effective basic experiences. The achievements are mainly reflected in the following seven aspects: political construction, ideological construction, organizational construction, style construction, discipline construction, institutional construction, and anti-corruption struggle. The series of basic and effective experience mainly includes eight aspects: adhering to the leadership of the Party, adhering to the supremacy of the people, adhering to problem orientation, adhering to ideological construction of the Party, adhering to institutional governance of the Party, adhering to organizational construction, adhering to rectification of conduct and discipline, and adhering to fighting against corruption and embezzlement. On the new journey, we must not have the idea of resting our feet and taking a breath, but keep in mind that the Party’s self revolution is always on the way. We must deeply learn from the great achievements and basic experience of the Party in promoting self revolution since the 18th National Congress of the Party, continue to forge the Party into a stronger party, always maintain the progressiveness and purity of the Party, ensure that the Party does not deteriorate, change color, and maintain its flavor, and effectively promote the great rejuvenation of the Chinese nation with the Party’s self revolution.

Key words: self-revolution; comprehensive and strict governance of the Party; Party building; great achievements; basic experience

责任编辑:思 齐